

一周119·第731期

常州消防开展全国防灾减灾日活动

“花样”普及安全知识，提升基层防灾避险能力



■本报记者 何媛 本报通讯员 周祥 赵怀龙 邵文晔 图文报道

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。近日，市消防救援支队及各辖区消防救援大队陆续开展地震救援实战拉动演练及进学校、进社区、进企业等系列宣传活动，着力提升消防救援人员抢险救援技能，同时通过安全宣传增强居民防灾减灾意识。

开展地震灾害救援实战化拉动演练

近日，市消防救援支队举办地震灾害救援实战化拉动演练。现场模拟了我市天宁区发生地震灾害，造成房屋坍塌，人员伤亡，部分人员埋压被困，灾区部分道路、电力、供水、燃气、通信中断并伴有衍生灾害，支队启动重大灾情应急预案，调派“一部六组”相关人员20人、战勤保障分队20人、各大队及玉龙路特勤站地震灾害救援专业队人员80人，共计120人前往救援。

这支集结而成的专业地震救援队伍到达现场后立即开展灾情研判，各组分工协作依次开展废墟搜救、支撑向上破拆救援、狭小空间破拆救援等实战演练任务。勤务、医疗保障、通信保障、宣传报道、战地政工组遂行出动，充分展现模块化、精准化、专业化的应急救援处置体系。

因地制宜开展基层宣传

“这次活动有实操灭火器、消防趣味实验、有奖问答等环节，还赠送了关于消防安全的书籍。”新北区消防救援大队深入河海实验学校开展“5·12防灾减灾日——守护小太阳·消防进校园”消防安全直播活动。

在天宁区，区消防救援大队联合多部门在辖区大型超市广场开展防灾减灾日主题宣传活动，还联合了非常道救援队、曙光救援队在现场讲解演示成人心肺复苏、自动体外除颤器、防烟面罩等应急救援措施、装备器材。

钟楼区消防救援大队深入社区街道、沿街店铺等开展“敲门行动”“入户提醒”“上门培训”等活动，提醒群众在日常生活中要自觉开展“三清三关”活动，筑牢全区消防安全屏障，确保“生命通道”时刻畅通。

此外，武进消防在组织群众疏散演练、灭火逃生技能培训之外，还持续开展“亮灯行动”“敲门进万家”“下乡惠民巡演”等活动；金坛消防通过防灾减灾典型案例和宣传片来科普家庭用电、燃气使用、急救技能等，引导市民共同关注身边各项自然灾害；溧阳市消防救援大队组织社区相关工作人员与消防队站实现双向互动；常州经开区消防则通过消防安全演讲、模拟逃生演练、出动宣传车深入开展消防安全宣传。

应急消防科普教育基地寓教于乐

12日，我市省级应急消防科普教育基地——恐龙人防灾避险体验馆迎来了不少市民。该体验馆集生命教育、知识传播、安全体验、救护培训等功能于一体，打造了地震灾害、气象灾害、交通安全、日常安全、消防安全和紧急救护六大板块，通过科普性、趣味性、体验性、实用性有机结合，寓教于乐、寓教于娱，为各年龄段游客带来新颖的科普研学体验，全面提升我市公众应对各类突发安全事件的防灾避险、自救互救能力。

市消防救援支队相关负责人介绍，我市目前共有4个省级、1个市级应急消防科普教育基地，各辖区也有自己的应急消防科普教育基地，总计41个。

安全小课堂

常州市民，请收好这份逃生避险清单

本报讯(何媛 常消)地震、暴雨、台风……灾害无情，但正确的逃生避险方法是我们的有力武器。市消防救援支队为市民整理了一份逃生避险清单，呼吁大家增强防灾减灾意识。

地震

震时就近躲避 震后快速撤离

当发生地震时，如人在室内，避震则应立即蹲下，躲在写字台、桌子下方等空隙区域，用被子、枕头等保护头部；如人在室外，逃生时应远离建筑物、电缆、广告牌、山体等，尽快前往开阔地带；如果不幸被困，则应尽量保存体力，用石块敲击能发出声响的物体，发出求救信号。

火灾

牢记逃生通道 防火也要防烟

遇到火灾时，如果已明确起火点，且火势不大，可使用灭火器、灭火毯等及时扑灭小火；尽快撤离，不坐电梯，不恋财物，沿着标有“安全出口”的通道迅速逃生，楼层不高可利用绳索(或将床单、窗帘等连成绳索)逃生。逃生时，要注意躲避浓烟，要用湿毛巾捂住口鼻，弯腰前进；被困在室内时，要用湿床单等堵住门缝，及时发出求救信号。

暴雨

防范次生灾害 注意出行安全

遇上暴雨，提前避险时，可在家门口放置挡水板，防止屋内进水；处于低洼地势、山地丘陵、河流附近的人员，接到转移避险指令后应立即转移到安全

地带。留心脚下，外出时应绕开积水严重地段，不走地下通道，不要贸然涉水，警惕水坑、井盖。行车时应注意，可打开雨雾灯，减速慢行，避开积水和塌方路段；若在低洼处熄火，人应下车到高处等待救援，千万不要在车内等候。

台风

注意台风走向 尽量减少外出

台风到来前，应持续关注台风动态信息，加固门窗，可在窗户玻璃上用胶布贴“米”字形，非必要不出门，备好食物用品。台风到来时，切勿在玻璃门窗、危棚简屋及临时建筑物附近逗留，不要在广告牌、铁塔、大树等附近避风避雨，船舶应提前回港避风。台风过境后，不要着急返回危险地带或盲目开车进山。及时清运垃圾。

洪水

高处待援，水上转移

洪水来临，应时刻观察河道水位变化情况，尽快前往稳定的高地避险。若被洪水围困，应尽可能利用船只、木排、门板、木床等进行水上转移。来不及转移时，要立即爬上屋顶、楼房高处等待救援。洪水过后，不喝生水，不吃被洪水浸泡过的食物，防蚊虫叮咬，做好室内环境的清理和消毒。

城市内涝

小心避坑，谨防触电

城市发生内涝时，应尽量不要在有积水的道路行走，不要靠近有漩涡的地方，防止跌入缺失井盖的深井、地坑等危险区域。同时要远离用电设施，避免因设施漏电引发的危

险，若遇到断裂的电线搭在积水中的积水中，要迅速远离。同时，还要谨慎涉水。开车通过有积水的道路时，应关注警示标志，切勿冒险涉水，水深未知路段不可盲目通行。

山洪泥石流

关注预警，跑对方向

灾害天气，应注意前兆，即关注暴雨、山洪和地质灾害预警，选好躲避路线，警惕远处土石崩落、洪水咆哮等异响。注意要往两侧跑，即向与山洪、泥石流方向垂直的两边山坡上爬，不要顺沟往上游或下游跑，不要横渡山洪、泥石流。此外，要远离险地，不要在低洼谷底或陡峻山坡下躲避，选择基底稳固又较为平缓开阔的地方停留。

山体滑坡

留意前兆，往两侧跑

山体滑坡往往会有前兆，如斜坡上有明显裂缝，近期有加宽加宽现象；坡体上房屋开裂、倾斜；坡脚有泥土挤出，垮塌频繁等。同时，还会有滚石发生，应保护头部，向两侧逃离，不可顺着滚石方向往山下跑，不要停留在凹坡处。

沙尘暴

室内关紧门窗 室外防风避沙

发生沙尘暴时，居家避沙，应关紧门窗，尽量减少外出，妥善安置易被吹落的室外物品。如在室外则应注意防尘，应佩戴口罩，用纱巾蒙住头，不要在广告牌、临时建筑物下逗留、避风。此外，驾车时还需谨慎驾驶，驾驶员要注意沙尘暴变化，密切关注路况，减速慢行。

隐患曝光台

序号	单位名称	单位地址	隐患问题
1	常州建利汽车零部件有限公司	新北区孟河镇政泰路298号	单位未设置自动喷水灭火系统。
2	常州市怡宁机械制造加工有限公司	新北区奔牛镇陈巷村	1、施工工人消防安全意识淡薄；2、现场未设置灭火器等应急灭火器材。
3	常州绿达源环保科技有限公司	新北区孟河镇青河路98号14幢	1、厂区内存在违章搭建，占用防火间距；2、缺少疏散指示标志和应急照明；3、货物随意堆放，占用消防车通道。
4	常州市大禹食品有限公司	钟楼区邹区镇新西路3-1号	1、厂区缺少疏散指示标识；2、厂区多处采用泡沫夹芯板分隔，北侧建筑内采用木质夹层，南侧生产加工车间采用塑扣板吊顶；3、负责人和员工灭火器操作不熟练，安全意识薄弱。
5	武进区牛塘嘟嘟数码通讯商行(个体工商户)	武进区牛塘镇亚邦路20号	员工灭火器使用不熟练。
6	常州华策汽车服务有限公司	武进区湖塘镇张家坝村	1、厨房未按规定进行防火分隔；2、二楼西侧安全出口被封闭；3、室内消火栓无水；4、该场所北侧有泡沫夹芯板搭建。
7	武进经开区礼河名创奶茶店	武进经济开发区聚新家园锦润路7-3号	员工不会操作灭火器材。
8	江苏瑞波塑料科技有限公司	金坛区长荡湖科技创业园科创路101-33号	单位内多处疏散指示标志灯不亮。
9	金坛区指前镇于磊车行	金坛区指前镇新河村委学士沟村118号	疏散通道摆放杂物，堵塞消防通道。